

加强结对帮扶、人才支持、项目引进和资金倾斜 南阳健康扶贫工作取得成效

本报讯 一年来,南阳市卫生健康委员会认真履行部门职责,一步一个脚印,通过开展三级医院“等额对调式”结对帮扶,加强项目引进和人才支持,开展学术讲座15场次,教学培训622人次,提升了县、乡医疗机构服务能力,健康扶贫工作取得初步成效。

据悉,根据上级统一安排,南阳市卫生健康委员会组织市直三级医院对口帮扶社旗县、县、乡、村医疗卫生机构。

南阳市卫生健康委员会加强人才支持,开展三级医院“等额对调式”结对帮扶。南阳医学高等专科学校第一附属医院

结对帮扶社旗县人民医院,2018年选调业务骨干5人,组成专家团进驻社旗县人民医院。专家团接诊患者925人次,开展学术讲座15场次,教学培训622人次。

南阳市中医院结对帮扶社旗县中医院,2018年派出由妇科、儿科副主任医师以上职称专家组成的5人专家团在社旗县中医院开展结对帮扶工作。专家团开展临床教学5次、临床查房12次、技术培训8场、手术示教1次、疑难病例及死亡病例讨论1次,开展中医药适用技术1项;同时根据派驻医疗队员的专业特长,指导当地医生提高

常见病、多发病和疑难重症的中医诊治水平;建立专家会诊、双向转诊制度。南阳市中医院还免费接收社旗县中医院25名进修医务人员,对其进行专业技能培训。

南阳市精神病院结对帮扶社旗县唐庄乡卫生院,共派3人,诊疗305人次,培训医务人员380人次,开展专题学术讲座10次,接收进修学习人员3人次,使唐庄乡卫生院的专业技术水平、学术水平、管理能力等得到进一步提升。

南阳市卫生健康委员会还加大力度引进、提升县、乡医疗机构服务能力。南阳市

卫生健康委员会对社旗县实行项目倾斜政策,争取中央财政医疗服务能力提升(临床服务能力提升)补助资金预算,主要用于设备配备、适宜技术应用和人才培养等;河南省财政厅和河南省卫生健康委员会《关于下达2018年中央财政医疗服务能力提升(临床服务能力提升)补助资金预算的通知》已经下发,300万元补助资金已经到位。南阳市卫生健康委员会为社旗县争取郝寨镇卫生院、饶良镇卫生院等4个卫生院建设项目。郝寨镇卫生院、饶良镇卫生院分别为56万元、94.16万元,目前

项目资金已到位,用于设备购置和人才培养。

2018年,南阳市卫生健康委员会为社旗县争取城乡医疗救助资金105.49万元,用于建档立卡贫困患者经城乡居民基本医疗保险、大病保险、困难群众大病补充医疗保险报销后的个人自付医疗费用,进一步减轻农村贫困人口的治疗负担。南阳市财政局《关于下达2018年城乡医疗救助资金的通知》已经下发,补助资金已经到位,2019年提前下达的67.16万元正在按程序拨付。

(乔晓娜 方圆 李宗豪)

顽固性疼痛的好办法 脊髓电刺激是治疗

本报记者 常娟

衣服贴在身上就全身疼痛,患者王女士裸着上身躺在病房里行走,其他患者不忍直视;护士用纸箱子给她做了个“桶”,将其衣服敷在纸箱子外面,解决了她的穿衣难题……

时至今日,郑州大学第一附属医院郑东院区疼痛科护士梅展展还记得这一幕。两年前,科室来了一位70岁的王女士,罹患带状疱疹后遗神经痛。因为疼痛,她不敢让衣服沾身。起初,王女士不好意思在公众场合裸露上身。可是实在痛得没有办法了,她干脆裸着上身,直到护士们用纸箱子为她做了衣服。

“当时若有脊髓电刺激疗法,或许王女士就不会受那样的折磨了。”3月1日,在和患者沟通病情时,梅展展遗憾地说。梅展展所说的脊髓电刺激疗法,是指利用神经的电传输原理,将电极置入脊柱椎管内,以脉冲电流刺激脊髓神经治疗疾病的方法。

该疗法由郑州大学第一附属医院郑东院区疼痛科2018年年初在省率先开展,至今已让近百例类似王女士的患者摆脱了“必须裸着”的折磨。

81岁的王老先生便是其中一位。今年年初,王老先生忽然发现左胳膊出现潮红斑片儿,按压疼痛感明显,夜间疼痛加剧,同时伴有发热现象。家人赶紧将他送往郑州大学第一附属医院诊治。

“刚到医院时,老人坐在轮椅上,盖着一个大被子。我刚开始问诊,他就突发休克。”接诊医生、郑州大学第一附属医院郑东院区疼痛科主任樊肖冲立即叫同事帮忙抢救,最终将王老先生从死亡线上拉了回来。

王老先生生命体征平稳后,樊肖冲分析其休克原因为带状疱疹后遗神经痛引起的神经性休克,遂采用脊髓电刺激疗法为老人缓解疼痛。医务人员在王老先生脊椎的相应疼痛阶段置入单根电极,术中根据王老先生的主诉疼痛区及异常感觉区精准放置电极,并给予小电流刺激测试,直至疼痛范围全覆盖。

术后,王老先生恢复良好。复查时,他的疼痛感明显减轻,夜里也睡上了安稳觉。

罹患带状疱疹后遗神经痛9年多的蓝女士也因此疗法受益。蓝女士是一名电台主持人,9年前因为长期熬夜,身体抵抗力下降出现带状疱疹,对症治疗后两周疼痛略有缓解,却难以根治。9年间,她一直不停地采用各种治疗方法,却难以摆脱疼痛,直到去年底来到郑州大学第一附属医院郑东院区。

结合蓝女士的病情,樊肖冲采用了脊髓电刺激疗法。术后10天,蓝女士就不再疼痛了。樊肖冲为蓝女士取出电极后,其疼痛感得到根治。

在临床上,类似这样的案例有很多。据樊肖冲介绍,脊髓电刺激疗法是目前国际上公认的治疗慢性顽固性疼痛的先进疗法。具体来说,该疗法是在影像设备引导下,通过穿刺将脊髓刺激器的电极安放于椎管的硬膜外腔,电流刺激脊髓背柱的传导束和后角感觉神经元,干扰和阻止疼痛信号传到大脑,从而达到治疗疼痛的目的。自1967年实施第一例手术以来,脊髓电刺激疗法已经成为一种成熟的慢性顽固性疼痛治疗技术,目前在全世界范围内累计手术超过25万例。这种疗法在常规治疗无效、药物无法控制的背部手术后顽固性腰痛、复杂性局灶性疼痛综合征、周围缺血性疼痛、残肢痛、幻肢痛、带状疱疹后遗神经痛等慢性疼痛的治疗方面尤其有效。

“目前,全球平均每年约有5万名患者通过脊髓电刺激疗法受益。省内目前只有郑州大学第一附属医院可以开展这项技术。”樊肖冲说,虽然脊髓电刺激疗法对多种疾病有效,但并不意味着患者可以肆意拖延病情,尤其是带状疱疹后遗神经痛患者,一定要及早治疗,若拖延病情至伴有中枢敏化现象时,治疗效果就不会很理想。

中原精神卫生高峰论坛 助力精神卫生事业发展

本报讯(通讯员黄洪勇 许云)3月3日,中原精神卫生高峰论坛在郑州举行,中国科学院院士、北京大学第六医院院长陆林等专家为河南精神卫生事业发展献计献策。

河南是人口大省,精神疾病患者对高质量的治疗需求迫切,精神卫生防治水平也需要进一步提高。省委、省政府高度重视精神卫生工作,河南省卫生健康委员会也在努力打造精神卫生省级医学中心。

论坛期间,就河南省精神卫生事业的发展及北京大学第六医院与新乡医学院第二附属医院在医疗、科研、教学、防治等方面的深度合作事项,双方进行了商谈。陆林院士特聘为河南省生物精神病学重点实验室第三届学术委员会主任委员。

通过此次合作,陆林希望进一步促进国家精神卫生区域医疗中心以及新乡医学院第二附属医院医疗、科研、教学、防治等方面的工作,依托新乡医学院第二附属医院,将优质医疗资源下沉,共同推进河南乃至中原城市群精神卫生事业的发展。他表示,对于河南这个人口大省,国家精神卫生区域医疗中心的建设关乎民生,意义重大,应把这项民生工程作为重点工作予以推进。



近日,濮阳惠民医院团委组织志愿者在龙域广场开展志愿服务活动,为市民提供免费测量血压、血糖和咨询服务。 陈述明 董献超/摄

云中谁寄锦旗来

本报记者 刘永胜 通讯员 刘冰

连日来,在洛阳市妇女儿童医疗保健中心,一面通过快递送来的锦旗让这里的助产士、导乐师感到特别暖心。

不久前,晓燕(化名)在该中心待产。因为是初产妇,加之患有妊娠期并发症,晓燕进入待产室后情绪特别紧张,连听胎心都害怕。大家对她特别留心。经过耐心讲解和心理疏导,晓燕放松了很多,并且选择了导乐分娩。在导乐师的陪伴和帮助下,晓燕的宫口很快开全,进入产房。待产期间,晓燕的耐心和体力被消耗殆尽,几度想进行剖宫产,都被大家说服了。最终,在助产士帮助下,晓燕顺利产下一名女婴,母女平安。

出院后,晓燕对助产士、导乐师的悉心照顾和精湛的技术十分难忘,心存感激,特意做了一面锦旗。因为不方便亲自送锦旗,晓燕通过快递将锦旗送到了该中心产房。

该中心医务人员表示,这面锦旗不仅表达了产妇和家属的感激之情,更是对医务人员工作的肯定和鼓励,在以后的工作中,他们会一如既往地,为广大产妇提供更专业和人性化的服务。



“心肺复苏的同时,还要检查患者的气道是否畅通……”日前,在焦作市静影寺风景区,河南能源焦煤中央医院的医务人员向景区工作人员讲解、演示心肺复苏的要领。据了解,焦作市作为全国性的旅游城市,每年接待的游客非常多。为了保障广大游客的安全,该院安排医务人员走进焦作市各个景区,为工作人员讲解急救知识。 王正勤 侯林峰 何阳/摄

许昌“百场女性健康大讲堂”启动

本报讯 日前,由许昌市妇联、许昌市卫生健康委员会联合主办,许昌市妇幼保健院承办的许昌市“百场女性健康大讲堂”公益活动启动仪式在许昌集团200余名女职工聆听了首场健康讲座。

2019年,许昌市妇联、卫生健康委员会将联合在全市举办

100场女性健康大讲堂,普及女性健康知识,倡导健康生活方式和行为习惯,降低全市女性“两癌”(宫颈癌、乳腺癌)发生率,提高生命质量和健康水平,实现《中国妇女发展纲要(2011-2020年)》妇女健康目标,为全面推进健康许昌建设提供有力支撑。

据了解,许昌市高度重视妇女儿童健康工作,继2017年将免

费开展预防出生缺陷产前筛查和新生儿疾病筛查列入重点民生实事之后,2018年又把适龄妇女乳腺癌和宫颈癌免费筛查列为民生实事。下一步,许昌市将在普及健康生活、优化健康服务、营造健康环境上狠下功夫,为提高妇女儿童健康保障水平,实现中原更加出彩做出积极的贡献。

启动仪式结束后,许昌市妇幼保健院院长宋俊莉、乳腺科主任朱雅静作为许昌市“百场女性健康大讲堂”授课专家,分别以《妇女常见病多发病的鉴别与预防》和《乳房保健及乳腺癌的防治》为题,向在场的许昌集团女职工进行了健康知识宣讲,受到与会人员的好评。

(王正勤 侯林峰 王贵州)

简讯

平顶山市大型电视问政节目《百姓问政》之《问医》在广大市民中引起反响。近日,平顶山市卫生健康委员会参加由市委、市政府主办,市广播电视台承办的大型电视问政节目《百姓问政》第二期《问医》。该节目聚焦群众看病难、看病贵等问题,直面医疗卫生事业中的短板和不足。平顶山市卫生健康委员会、市

卫生计生监督局等部门负责人坐在台上当“考生”,现场接受8名问政代表的考问和200位观众的测评。在节目现场,针对问政代表的发问,平顶山市卫生健康委员会等部门负责人直面问题短板,反思作风机制,就“问题的责任在谁、如何去解决、什么时候能解决”等问题一一做出答复,并承诺整改措施和时间。平顶山市

卫生健康委员会主任李自召表示,百姓问政是对卫生健康工作的一次集中检验,将努力补短板、提质量、争上游,为全市人民提供优质的卫生健康服务,为全市经济发展、社会进步提供有力保障。

(黄晓玲)

平安普惠信息服务有限公司周口第一分公司组织开

展无偿献血公益活动。近日,平安普惠信息服务有限公司周口第一分公司组织员工50余人,参与无偿献血活动。在周口体育馆西门的流动献血车上,一场无偿献血活动如火如荼地进行着。平安普惠信息服务有限公司周口第一分公司的员工在献血车前排起了长队,正有条不紊地填表,依次化验、献血。在这些献血

员工中,有的是数次参加献血的老员工,也有刚参加工作第一次献血的新员工。“热血有情,爱心无价。献血是能够挽救生命的善举,既提高了自身的造血功能,也托起了他人生命的希望。这么有意义的事情,我们肯定会积极行动。”平安普惠信息服务有限公司周口第一分公司负责人说。

(侯少飞 刘红建)

吴阶平医学基金会组织专家走进潢川县

提升基层医生水平 助力健康扶贫

本报讯(记者王明杰 通讯员芦宇海 胡林 房廷东)3月8日-10日,吴阶平医学基金会理事长晓萌率领军医专家、潢川籍在京专家等一行13人,奔赴潢川县开展为期3天的赋能大别山——潢川老区基层医生公益活动。

本次活动利用举办公益学术讲座、义诊、考察指导三级医疗卫生机构、为医疗卫生事业发展把脉问诊等形式,着

力提升基层医生的诊疗水平,努力实现“小病不出乡,大病基本不出县”的目标,减少因病致贫返贫比例,巩固脱贫成果。

3月8日,在潢川县县委礼堂举行了隆重的捐赠仪式。晓萌理事长代表吴阶平医学基金会向潢川县卫生健康委员会捐赠15.3万元,帮助部分卫生院和村卫生室添置智能医疗设备。

捐赠仪式结束后,吴阶平医学基金会家庭医学部副主任委员黄敏教授、委员陈清教授、北京协和医院彭培宏教授、北京大学人民医院赵永平教授以及清华大学长三角研究院李正生博士举办了5场学术讲座,分别讲授了如何提升全科医生的超声技能、临床思维、耳鼻喉医疗技术发展以及循证医学等知识,潢川县乡

村医疗卫生机构业务骨干、管理人员以及潢川县卫生健康委员会全体干部职工共500余人聆听了讲座。

3月9日下午,黄敏教授、陈清教授、彭培宏教授、赵永平教授在潢川县人民医院为近百名患者提供了义诊服务。

在活动期间,晓萌理事长一行参观考察了潢川县人民医院、潢川县中医院、江家集镇卫生院、祝岗村卫生室,深入了解

基层医疗条件和基层医生工作生活状况,走访了祝岗小学、杜营小学。

3月10日上午,吴阶平医学基金会有关专家考察了潢川县医养结合项目;随后召开座谈会,进一步听取了潢川县卫生健康工作情况汇报,围绕促进产业发展、提升医疗水平、赋能基层医生等纷纷发表感言、意见和建议,进一步支持潢川发展、深化扶贫等。

“为了姐妹们的健康与幸福” 安阳也是蛮拼的

本报讯(记者张治平 通讯员彭波)大地春暖,草长莺飞。3月8日,由中国癌症基金会发起,安阳市肿瘤医院、内黄县中医院联合举办的第十四届“为了姐妹们的健康与幸福”大型公益活动在安黄启动。

安阳市肿瘤医院连续6年承办“为了姐妹们的健康与幸福”大型公益活动,为广大女性提供“两癌”(宫颈癌、乳腺癌)免费筛查服务,共发现

宫颈癌筛查结果为阳性及可疑阳性体征者1000余人,发现乳腺癌筛查结果为阳性及可疑阳性体征者1200余人。

免费筛查和讲座,提高了女性对乳腺癌和宫颈癌的防治意识,也促进了公众对女性健康的关注和关爱。安阳市肿瘤医院继2014-2017连续4年获得“国家公益一等奖”之后,2018年再次荣获“国家公益特等奖”。